

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

N.º 1.351. Año VI : Zamora 23 de Abril de 1941 : Diario de la mañana

## EN LOS COMUNES

### Churchill no quiere hablar de la marcha de la guerra

Tampoco acepta la celebración de una sesión secreta para tratar del viaje de Eden

## EN CAMBIO SOLICITA DE LA CAMARA UN NUEVO MARGEN DE CONFIANZA

Londres, 22.-Churchill se ha negado a hacer una declaración general sobre la situación militar, en la Cámara de los Comunes, al contestar a diversas preguntas formuladas por los diputados.

Manifestó que, a su juicio, no era el momento adecuado para aceptar un debate sobre la marcha de la guerra o para que el ministro de Negocios Extranjeros, Eden, expusiera el resultado de su reciente viaje al Oriente medio. «Cuando la situación se encuentre estacionada momentánea o temporalmente, la Cámara sabrá todo lo que ha ocurrido. No tengo nada que añadir a lo que declaré antes de Pascua. Espero que se nos conceda un nuevo margen de confianza a los que llevamos sobre nuestros hombros la responsabilidad de la dirección de la guerra.

La única noticia que puedo dar a la Cámara es que los barcos de batalla del Mediterráneo, bombardearon durante la madrugada de ayer, el puerto de Trípoli, por espacio de 42 minutos e infligieron a las instalaciones marítimas y a los barcos ene-

migos grandes daños, cuya importancia no conocemos todavía por completo.

El ex ministro de la Guerra preguntó si era cierto que los alemanes habían ocupado la isla de Somotracia, en el mar Egeo, y Churchill contestó: «No creo que sea improbable, pero hasta ahora no tengo confirmación directa de esa noticia».

Refiriéndose a Grecia, dijo: «Nos ha costado mucho trabajo obtener informes completos o exactos sobre el movimiento de nuestras tropas. Este movimiento ha sido efectuado con extraordinaria habilidad, aunque el Gobierno no ha recibido datos suficientes de los jefes que mandan las fuerzas».

Contestando a varios diputados, que proponían una sesión secreta para tratar del viaje de Eden al cercano Oriente y de las relaciones internacionales de la Gran Bretaña, afirmó que las declaraciones acerca del viaje de Eden no son aconsejables en estos momentos, ni en sesión secreta, ni menos aún en sesión pública.—Efe,

## A BORDO DEL "CABO DE HORNO"

### Se inaugura la Gran Exposición de la Artesanía Española

## Un interesante discurso del subsecretario de Prensa y Propaganda, CAMARADA TOVAR

Bilbao, 22.—El subsecretario de Prensa y Propaganda, ha presidido esta tarde la inauguración de la Gran Exposición de la Artesanía Española, a bordo del «Cabo de Hornos».

Ocupa la Exposición seis salas del barco, las cuales fueron recorridas por el camarada Tovar y autoridades.

El subsecretario de Prensa y Propaganda pronunció un discurso, en el que comenzó diciendo:

Deseaba que este acto tuviera un sentido comercial serio de la Artesanía española hacia América. Añadió que esta Exposición de arte y trabajo de la Artesanía española que se dirige hacia América constituye un sentido de realidad. En lo sucesivo las consignas que habrán de dominar nuestras relaciones con América serán hechas por la solidaridad, eficacia, sencillez y realidad mismas.

Queremos que esta embajada de arte, que enviamos, lleve las consignas de la unidad española, es decir las consignas de una patria unida, que sea base de un poder fuerte que pueda salvar también al esfuerzo económico.

Nada más suicida que los que tienden a dividir a unos españoles. La ambición nuestra es lograr una política social, capaz de unir a todos los españoles.

Se refiere al sitio de Bilbao y dice que las consecuencias de la derrota carlista, fueron la opresión económica de los españoles y la formación de unos intereses que también se es-

Falange, como acepción militar, es término que trae el diccionario. No trae, como parecía inexcusable, el de falangista. No todas las voces del idioma las registra el diccionario. La lengua española es mucho más copiosa de lo que los diccionarios muestran. En copia de voces, entre las catalogadas y las no catalogadas, puede equipararse a la inglesa. El flaco del idioma español—si no se maneja bien—reside en la anfibia. Anfibia, es decir, frases equívocas, hay en Cervantes.

No figura falangista en el diccionario. Podemos consolarnos. No figura tampoco, por ejemplo, coloreros, y en Madrid, cerca de la Puerta del Sol, hay una calle de Coloreros, que antes fuera de Zapaterías de San Ginés. En autores clásicos de primer orden se encuentran también voces no catalogadas. En el primer acto de una comedia de Ruiz Alarcón, editada por la Academia, **El tejedor de Segovia**, se habla repetidamente de gñifiones—que son prisiones en los dedos—y cosa tan evidente y tangible no goza de legitimación oficial. No es posible, por otra parte, tener presentes todas las voces de un idioma. Ni aun figura do en la corporación encargada del registro, como figuran al presente, las más altas autoridades en el idioma. Labor del tiempo es esa, y no del deseo súbito y vehemente.

La consideración de los vocablos nos lleva como por la mano al problema del estilo. ¿Cómo se debe escribir? ¿Cuál es el verdadero estilo? En el fondo del problema del estilo late otro problema de carácter político. No es impertinente, ni falta de congruencia con lo que vamos a exponer, el título de **Falangista** que hemos dado a este artículo.

La fórmula del estilo la ha dado Juan de Valdés en el **Diálogo de la lengua**. «Escribo como hablo», dice Valdés. Escribo por ende, con la naturalidad, con la llaneza, con las palabras mismas de una conversación corriente. El precepto parece incluir en sí cierto sentido democrático. «Se» debe escribir como se habla. La dificultad comienza en el tal «se» entrecuillado. «Se» parece que indica todo el mundo, el pueblo, la masa. Pero fíjese el lector que quien dice «escribo como hablo» es Juan de Valdés, o sea, un hombre cultivado, erudito, selecto. No el curtidor de la cuesta del río, ni la zabarquera de la plazuela, ni el pelantrín en el haza. Juan de Valdés no habla como el procomún. Debe de escribir, en su consecuencia, de un modo especial y no genérico.

No puede ser invocado el uso en cuestiones de estilo. ¿En virtud de qué el número ha de imponerse a la restricta sociedad cultivada? Todos los grandes problemas de estética son problemas de minoría. El problema de Lope de Vega, al iniciar su gran innovación, era también un problema

(Pasa a la página 4.ª)

## EL LIBRO

*El Libro español, este buen libro, que también sufrió pretericiones y olvidos bajo la audaz invasión, estimulada y protegida por los cultivadores de todos los extranjerismos, de aquellos otros, portadores de doctrinas atentatorias a nuestro modo de ser y expresados en un estilo despegado y frío, tiene también su día, que viene a ser en estos de recuperación de todo lo hispano, como el de su liberación de extrañas influencias, de recobro total de su plena soberanía dentro de la amplia órbita a que abarca un idioma hablado por millones y millones de seres.*

*Al libro, a nuestro libro, hay que rendirle la solicitud atenta de nuestros cuidados, el culto a lo que es y a lo que representa: la expresión del pensamiento español, de nuestro rango científico y literario, expuesto en sus páginas con claridad y limpieza de lenguaje, corrección de forma y honradez de propósito.*

*No es preciso extenderse en consideraciones para fijar la importancia del libro en la vida y en el destino de los pueblos. Hay, eso sí—y esta ha de ser nuestra misión—que estimular su difusión; hacer que llegue, como mensajero de cultura, a todos los rincones de la Patria, que sea el poderoso elemento que, rompiendo los diques de la ignorancia, de la indiferencia o de la apatía, desborde su contenido en las inteligencias, fructificando sanas enseñanzas y alumbrando claras ideas, en el rumbo trazado a España.*

## El mariscal Benavides regala las insignias de una condecoración peruana a Concha Espina

Madrid, 22.—El mariscal Benavides ha cedido sus insignias de la Gran Cruz del Sol del Perú a la escritora Concha Espina, condecoración que le fué concedida por el Gobierno de Lima en 1933 y que los rojos le robaron de su domicilio.—Cifra.

## ELEMENTOS sin enmienda

posible ni posible ajuste en esta realidad viva, que es España—al fin ellos llevan en los sombríos repliegues de su condición, como estigmas de degeneración política y social, todas las taras de un pasado vergonzoso y descreído—siguen, cada vez con eco más apagado y de límites más estrechos, la siembra baldía del rumor tendencioso, del «se dice» inconcreto y malintencionado, llevados de la mezquina ilusión de crear zonas de descontento para el cultivo de lo que no puede tener viabilidad posible.

## VANA pretensión, fracasado empeño el de esas despreciables gentes.

Por encima de sus turbios propósitos, sobrepasando la intención retorcida, hecha crítica irresponsable en el círculo, cada vez más reducido, en que se mueven y actúan los propaladores de las más absurdas y disparatadas especies, se levanta, clara y rotunda, nuestra verdad, se alza la evidencia de los hechos, pregonando, con la contundencia de su dialéctica incontrovertible, el afán ardoroso, continuado, sin treguas para el descanso ni desgana por la fatiga, de una intensa y fructífera acción de gobierno, certera en la concepción y rápida y segura en el hacer, asentando, al paso de los días, los firmes sillares que han de sustentar la sólida arquitectura de la España del futuro.

## PUEBLOS que, al amparo de la generosa adopción del Caudillo,

se levantan, con perfil de vida nueva, entre los escombros y la desolación que acumularon las armas del combate o la fiera saña de la horda: campos, ayer perdidos en el abandono, que cobran vigor y plenitud de fecundidad, bajo la tutela protectora de un Estado fuerte; industrias, antes en desmayada inactividad, que tornan a dar, intensificadas, los frutos jugosos de su rendimiento, para incremento y fortaleza de la economía patria: hogares humildes, a los que llega la realidad de nuestra doctrina falangista, hecha justicia y pan, hogar y contento...

## Y ante este soberbio panorama del resurgir español, frente a este

laborar incansante y recogido de la hora presente, esos estériles esfuerzos, engendrados por la rabia del vencimiento en la oscura y angosta conciencia de los sembradores en campo muerto de la semilla de sus ruindades, sólo sirven para darnos la medida de su impotencia, la evidencia de la anulación total de sus ilusiones, hundidas, para siempre, en el naufragio de aquellos viejos y podridos sistemas, en los que encontraron un tiempo pujanza de medro.

## ¡ARRIBA ESPAÑA!

## LA GUERRA EN AFRICA

### El heroísmo de los defensores de Dessie

Joahenesburgo, 22.—El enviado de guerra con las tropas sudafricanas en Abisinia anuncia que los defensores de Dessie, man'tienen la resistencia más tenaz que han conocido los ingleses desde la batalla de Kerenz. Los italianos, añade, ocupan una fuerte posición defensiva sobre la masa montañosa en forma de semicírculo que domina un extenso trozo de carretera trazado a través de una llanura.—Efe.

### Atenas no ha sido bombardeada por los alemanes

Berlín, 22.—Se desmienten las noticias de fuente americana, según las cuales los aviones alemanes habían bombardeado Atenas. Se añade además que los aviones del Eje han atacado solamente las instalaciones del puerto de El Pireo y los barcos que se encontraban en el mismo; es decir, un objetivo militar que se encuentra muy lejos de Atenas.—Efe.

### Preparativos para el reembarque de las tropas británicas

Son dificultados por las escuadrillas alemanas

Berlín, 22.—Los pilotos alemanes han observado una gran actividad en la parte de la costa oriente griega, Columnas motorizadas inglesas se amontonan en los muelles, junto a los que atracaban numerosos barcos de los más diversos tonelajes. Las escuadrillas alemanas dificultan esta labor.—Efe.





# Extenso y profundo avance alemán en Grecia

## La ofensiva aérea contra INGLATERRA

Las tropas italianas, procedentes de Albania, luchan también en territorio helénico

## La lucha en Africa oriental

### En un ataque de los aviones alemanes a los barcos ingleses, han hundido SEIS de éstos, CARGADOS DE TROPAS

Berlín, 22.—El Cuartel General de las fuerzas armadas alemanas comunica:

«Nuestra aviación atacó ayer, con éxito, a los barcos enemigos que se encontraban en aguas griegas destinados al transporte del Ejército expedicionario inglés que huye de Grecia.

Nuestros bombarderos hundieron seis buques, con un desplazamiento total de 32.000 toneladas, los cuales iban cargados de soldados, y averiaron tan gravemente a otros varios navíos que es probable la pérdida de una cifra suplementaria de tonelaje.

En Grecia, nuestras tropas han continuado pasando la cadena montañosa de El Pindo en dirección al O. y rebasado Jannina y la carretera principal, por la que se efectúa la retirada enemiga procedente del frente greco-italiano.

Tropas alemanas avanzaron por Larissa hacia el sur, pese a todas las dificultades de la carretera y ocuparon la ciudad de Lama y el puerto de Bolo, al suroeste de Larissa, después de romper la resistencia enemiga. En el frente griego once aviones británicos fueron derribados en el curso de combates aéreos y otros cinco destruidos en ataques desde pequeña altura en el aeródromo de Arinon.

En Africa del Norte se rechazó al

enemigo en un intento de desembarco cerca de Bardia, haciéndole algunos prisioneros.

Potentes escuadrillas de bombardero atacaron, una vez más, en la pasada noche el puerto militar de Plymouth, con bombas explosivas e incendiarias. Las condiciones atmosféricas eran desfavorables. Se observaron violentos incendios en astilleros y depósitos así como formidables explosiones sobre los terrenos de la fábrica de gas.

Una nueva serie de ataques aéreos fueron dirigidos contra el puerto de Great Yarmout y los aeródromos del sur de Inglaterra donde los cobertizos y otras instalaciones fueron demolidos.

En Inglaterra oriental, nuestros aviones ligeros y pesados alcanzaron con sus bombas cinco aeródromos en la noche del 21 provocando grandes incendios y destruyendo los aviones que se encontraban en tierra.

Otros bombarderos echaron a pique, en la pasada noche, un mercante de 8.000 toneladas, que navegaba formando parte de un convoy por el canal de Bristol y produjeron graves daños a otro buque.

En las operaciones efectuadas sobre Inglaterra el enemigo perdió en combates aéreos tres cazas y un globo barrera. Otro aparato fué derribado sobre el canal.

No hubo actividad sobre el territorio del Reich ni durante el día ni durante la noche.—Efe.

Roma, 22.—El comunicado número 320 del Cuartel General de las fuerzas armadas italianas, dice así:

«En Albania, han proseguido en todos los sectores nuestros victoriosos avances. Se ha rebasado la línea fronteriza en toda extensión, por lo que nuestras fuerzas se hallan en territorio griego. Nuestra aviación continúa atacando incansablemente las columnas motorizadas y las fuerzas y emplazamientos de la artillería enemiga, consiguiéndose nuevos blancos en los objetivos atacados. Prevetza, Arta, Corfú y Paxos fueron bombardeados, alcanzando las bombas las instalaciones portuarias y diversos barcos enemigos fueron averiados. Uno de ellos resultó incendiado.

En el Mediterráneo central, los aviones alemanes, en cooperación con los italianos, han atacado los convoyes enemigos, hundiendo un barco cisterna y un vapor de tonelaje medio. Otros navíos resultaron gravemente averiados.

En Suda, nuestras formaciones de bombardeo alcanzaron con sus bombas los navíos surtos en el puerto y las instalaciones de la base. Un buque de tonelaje medio fué hundido.

En Africa del Norte, actividad de patrullas. En Tobruk, los intentos de salida de los carros blindados ingleses fueron rechazados y se hicieron algunos prisioneros. En Sollum fueron rechazadas las unidades enemigas que intentaron franquear nuestras líneas infligiéndoles grandes pérdidas.

Al amanecer del lunes, fuerzas navales aéreas enemigas atacaron Trípoli. Durante la acción fué derribado un bombardero inglés.

En Africa oriental, fué rechazado enérgicamente un ataque enemigo contra nuestras posiciones de Desle.—Efe.

Londres 22.—Los Ministerios del Aire y Seguridad Interior, comunican:

«La aviación enemiga atacó la noche pasada el SO de Inglaterra. El ataque no fué de gran duración, pero en una ciudad, que fué el objetivo principal de las fuerzas aéreas adversarias, se declararon algunos incendios grandes. Todos los incendios fueron dominados antes del amanecer.

Las informaciones recibidas hasta ahora declaran que el número de víctimas y la importancia de los destrozos ocasionados por el ataque no es tan grande como fueron en otras ocasiones, a pesar de la extraordinaria intensidad del bombardeo. También se arrojaron bombas en otras dos regiones de Inglaterra oriental. Produjeron desperfectos y algunas víctimas».—Efe.

Londres, 22.—El Almirantazgo inglés comunica:

«En las primeras horas del día de ayer, nuestras fuerzas navales realizaron un bombardeo de Trípoli. Las unidades que tomaron parte en la operación eran pesadas y ligeras. Hasta el momento no se tienen detalles».—Efe.

Atenas, 22.—El comunicado 169 del Cuartel General de las fuerzas armadas helénicas, dice así:

«Se ha verificado con éxito el movimiento de repliegue de nuestras fuerzas a nuevas posiciones».—Efe.

Atenas, 22.—El Ministerio griego de Seguridad Pública señala que los aviones enemigos bombardearon Atenas, Pireo, la isla de Crestasolandi. Patrasí, como asimismo, ametrallándolos, diferentes barcos que se encontraban en los puertos griegos, entre los que figuraba un buque hospital, parte de cuyo personal resultó muerto o herido. Los bombardeos causaron víctimas y daños».—Efe.

## COMISARIA GENERAL de Abastecimientos y Transportes

JEFATURA PROVINCIAL de ZAMORA

### Precios de los sucedáneos de café

Estos precios son los que regirán como máximos de venta al público incluidos impuestos, y que los fabricantes tienen la obligación de expresar sobre cada paquete, en cumplimiento de la Orden de 15-5-39 («B. O. número 144)

#### SUCEDANEOS DEL CAFE ELABORADOS CON

	En fábrica Ptas. Kgs.	Al público Ptas. Kgs.
Achicoria.....	6,00	7,25
Bellota.....	6,00	7,25
Carrofa.....	6,00	8,00

Estos precios se entenderán para sucedáneos suministrados en bolsa de un kilogramo y 500 grs. Cuando sean suministrados en paquetes de 10 y 250 grs. sobre los precios señalados podrá cargarse como máximo un 5 por 100.

Lo que publico para general conocimiento y cumplimiento. Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Zamora, 22 de abril de 1941.—El Gobernador Civil interino-Jefe Provincial de los Servicios, BENITO LAIZ SOLOGUREN.

### 30.000 hombres y 122.000 toneladas de barcos han perdido los ingleses en Grecia

#### Solamente por la acción de los aviones alemanes

Berlín, 22.—En los círculos militares se afirma que los ingleses han perdido en Grecia, sólo por ataques de la aviación, cerca de 30.000 hombres y 122.000 toneladas de barcos, sin contar los averiados. Por el contrario, las pérdidas alemanas son muy reducidas.

Desde ayer, el mar Egeo arroja a la costa miles de cadáveres de soldados ingleses que han perecido a consecuencia de los ataques alemanes a los barcos de transporte.—Efe.

#### Matsuoka celebra una extensa entrevista con el EMPERADOR

Tokio, 22.—El emperador ha conferenciado más de dos horas con Matsuoka, que le informó de su reciente viaje a Europa. Después, Matsuoka se reunió con los miembros del Gobierno y altos jefes militares y con el Consejo de Estado japonés.—Efe.

#### Inauguración oficial del pabellón español en la Feria de Milán

Milán, 22.—Esta tarde se ha inaugurado oficialmente el pabellón español en la Feria de Milán. En el salón de honor, presidido por el retrato del Caudillo, se encontraban presentes las autoridades italianas, cónsul de España, jefe de Falange en Milán y colonia española.

Fueron muy admirados los artículos españoles expuestos.—Efe.

(Viene de la página 1.ª)

de minicria. Tanto lo era, que Lope, en algunos de sus sonetos se revuelve contra la «ignorancia» que sigue la «senda vil». Son estas casi textualmente sus palabras. ¿Y qué nos dice Feijoo en su discurso «Voz del pueblo»? «Yo estoy tan lejos de pensar que el mayor número deba captar el asenso, que antes pienso que debe tomar el rumbo contrario, porque la naturaleza de las cosas lleva que en el mundo ocupe mucho mayor país el error que la realidad».

Falangista no está en los diccionarios. Pero ha vivido y sigue viviendo—entodos los conceptos— independientemente de los lexicones. La voz falangista la usó, en 1859, un escritor que la Academia Española tiene con justicia anotado en su catálogo de autoridades: don Serafín Estévez Calderón, el Solitario. No su obra más conocida, sino otro trabajo suelto.

#### Trabajador: Cuida de que criba en el Régimen de Subsidios Familiares.

### Fiesta del LIBRO

Hoy, día 23, fecha memorable en la historia de las letras españolas, se celebrará en esta ciudad la Fiesta del Libro.

Como en años anteriores figurará una mesa petitoria de libros o dinero para su adquisición, en la Plaza Mayor, de diez de la mañana a siete de la tarde, servida por señoritas y muchachos del Frente de Juventudes.

Los fondos recaudados pasarán a engrosar los de dicha sección de Falange y los de la Biblioteca Pública Popular de la capital, esperando del público que nadie dejará de aportar su donativo, por humilde que éste sea, dado el fin cultural a que se dedican, que redunde en beneficio de la cultura zamorana.

Las librerías ofrecerán al público los acostumbrados puestos con la misma rebaja que en años anteriores, facilitando así la adquisición de las obras deseadas y ofreciendo una colección de las existencias con que cuentan en la actualidad.

#### Tareas de la Falange Femenina

### CURSILLOS para jefes locales

A las cuatro de la tarde de ayer, y en un ambiente de gran sencillez, que no restó entusiasmo al acto, sino que, por el contrario, sirvió para darle un más destacado relieve, fué inaugurado el II Cursillo para jefes locales de la Sección Femenina, el cual está orientado en el sentido de que estos mandos adquieran una más completa formación para que su misión resulte lo más beneficiosa posible en el servicio a España y a la Falange.

La delegada provincial, que presidió el acto con las regidoras del servicio, hizo una breve exposición de la labor que ha de desarrollarse a través de este Cursillo, que tiene como misión principal la capacitación de las camaradas que ejercen su función delegada en los pueblos. A este fin se dedicará especial atención, no sólo a las asignaturas de Cultura General, sino a las de Religión e Historia de España, así como a todo lo relacionado con la forma de llevar los diferentes servicios de la Organización, para lo cual, las regidoras provinciales explicarán detenidamente el funcionamiento del que a cada una le está encomendado.

Finalmente, se cantó el «Cara al Sol», dándose por la delegada provincial los gritos de rigor.

Esperamos que el Cursillo inaugurado rinda tan esperar dado el interés puesto en ello, no solamente por los mandos provinciales, sino por las camaradas que a él asisten.

Las clases continuarán, sin interrupción, hasta que por esta Escuela de Formación pasen, para recibir las enseñanzas necesarias, todas las delegadas locales de la provincia.